

全國 111 所大學齊聚 探討 USR 與臺灣高教的永續發展

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

推動大學社會責任能對臺灣高教的未來帶來什麼樣的契機？教育部大學社會責任推動中心與中興大學共同主辦第五場次「113 年度教育部大學社會責任（University Social Responsibility, USR）共同培力活動」，8 月 13 日在興大圖書館登場，此場以「USR 與臺灣高教的未來」為主題，採實體與線上同步舉辦，全國 111 校 4 百多名師長參與，探討臺灣高教的永續發展。

教育部自 107 年起推動大學社會責任實踐計畫，許多大學在地方創生、產業鏈結、環境與文化永續，展現豐沛的能量，結合師生與社區的力量，引領地方發展。今年 USR 推動中心舉辦五場共培活動，興大場次為最後壓軸，從國內外趨勢探討臺灣高教未來的走向，並討論 USR 如何為大學的永續與轉型帶來契機，擘劃第四期 USR 計畫的願景。

論壇開幕式由教育部技職司楊玉惠司長、教育部 USR 推動中心總主持人蘇玉龍教授、興大詹富智校長共同主持，上午時段安排兩場專題演講與綜合座談，邀請輔仁大學藍易振校長主講「臺灣高教與聯合國永續目標的鏈結」與臺灣大學社會學系陳東升特聘教授主講「社會實踐與臺灣高等教育的未來」，綜合座談探討「USR 如何為大學的永續、轉型帶來契機」以及「以永續為目標，學校該如何規劃布局第四期 USR 計畫」兩項議題。

下午場次則安排兩場圓桌論壇，由教育部 USR 推動中心總主持人蘇玉龍教授主持，邀請全國 14 位 USR 計畫特色永續型大學校長及副校長分享學校的管理策略與永續做法，共同探討 USR 在臺灣高教及大學特色發展的可行策略與作法。

教育部技職司楊玉惠司長致詞時表示，USR 計畫推動至今，許多學校在國內外辛勤耕耘，受到外界非常大的肯定，包含合作的實踐場域、利害關係人與民眾都給予相當正面的評價。教育部第四期 USR 計畫預計八月底截止收件，希望藉由此次論壇，各校持續進行經驗分享與議題探討，讓計畫更精進、更朝核心目標邁進，匯集更多資源，讓計劃長久經營。

教育部 USR 推動中心總主持人蘇玉龍教授表示，USR 為帶動臺灣高等教育邁向永續發展的重要關鍵。國際上如歐盟、英國和日本等國家都將永續發展列為高等教育的重要目標，當大學將 USR 融入校務治理，可帶動大學與在地多方面的合作，為大學本身帶來更多資源與利多，USR 鼓勵師生積極社會參與，使學術發展與人才培育更貼近地方需要，也讓大學成為地方的智庫與實務問題解決人才培養的搖籃。

興大詹富智校長致詞時，特別感謝教育部及 USR 推動中心與興大合作，邀請全國大學校長及師長們與會，針對大學的管理策略與永續做法進行實務經驗分享與對談，打造十分難得的交流平台。也期盼透過該論壇，各大學能激盪出不同的花火，朝向共享共好的目標邁進。